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Сажетак

У раду се најпре наводе основна објашњења о функционалном 
основном образовању одраслих као једне од највећих новина у обра-
зовном систему одраслих у последњих двадесет година и карактерис-
тике оваквог вида образовања с посебним освртом на наставу српс-
ког језика. Затим се истичу циљеви и задаци наставе српског језика у 
функционалном основном образовању одраслих и модел обраде одаб-
ране наставне јединице из књижевности.

Кључне речи: функционално основно образовање одраслих, 
„Друга шанса”, целоживотно учење, функционализација наставе, исхо-
ди, полазници, настава српског језика, поезија Десанке Максимовић.

2. УВОД

Про је кат Дру га шан са – раз вој си сте ма функ ци о нал ног основ ног обра-
зо ва ња од ра слих пред ста вља у мно го че му зна чај ну но ви ну у обра зов ном 
си сте му Ср би је. Овај про је кат уве ден је у основ не шко ле и основ не шко ле за 
обра зо ва ње од ра слих као оглед ко ји је тра јао две школ ске го ди не (пр ве шко-
ле за по че ле су про је кат 2011. го ди не, а про је кат је за вр шен у сеп тем бру 2013. 
го ди не). Циљ овог про јек та био је да се раз ви је мре жа основ них и сред њих 
шко ла за функ ци о нал но основ но обра зо ва ње од ра слих, као и да бу ду рав но-
мер но рас по ре ђе не по це лој те ри то ри ји Ср би је (про сеч но пет по школ ској 
упра ви). У окви ру мре же шко ла тре ба ло је оспо со би ти 80 школ ских ти мо ва 



Методички Видици 4

Татјана М. Вјештица: МОДЕЛ ОБРАДЕ ПЕСАМА ДЕСАНКЕ МАКСИМОВИЋ У НАСТАВИ ...

36

за ре а ли за ци ју на став ног пла на и про гра ма функ ци о нал ног основ ног обра-
зо ва ња од ра слих и раз ви ти ком пе тен ци је на став ни ка по треб не за обра зов ни 
рад са од ра сли ма, да кле око 1200 по себ но об у че них на став ни ка. 

Про је кат је раз ви јен као на ци о нал ни мо дел основ ног обра зо ва ња од-
ра слих ко ји по сто је ћи обра зов ни си стем у сво јим раз ли чи тим ка па ци те ти ма 
ко ри сти и раз ви ја као дру штве ни ре сурс за „раз вој кључ них ком пе тен ци ја 
нео п ход них за жи вот у са вре ме ном дру штву, оспо со бља ва ње за рад и за ни-
ма ње ства ра њем струч них ком пе тен ци ја” (Члан 4. За ко на о осно ва ма си сте-
ма вас пи та ња и обра зо ва ња).

У ју лу ове го ди не до нет је За кон о обра зо ва њу од ра слих − пр ви пут у 
исто ри ји срп ског школ ства, а у Слу жбе ном гла сни ку број 13/13 об ја вље но је 
да је функ ци о нал но основ но обра зо ва ње од ра слих укљу че но у ре до ван си-
стем обра зо ва ња.

ФО ОО јед на је од оства ре них ме ра ко је Европ ска ко ми си ја пред ла-
же за по ди за ње оп штих, струч них и со ци јал них ве шти на гра ђа на, ка ко би 
се по ве ћао про це нат за по сле них, мо гућ ност да се са чу ва по сао, сма њи си-
ро ма штво и оси гу ра ква ли тет ра да. Ово је но ви ко рак пре ма ускла ђи ва њу 
основ ног обра зо ва ња од ра слих са Европ ским оквир ним про гра мом зна ња 
(кључ ним ком пе тен ци ја ма) за це ло жи вот но уче ње у ко је спа да ју: ко му ни ка-
ци ја на ма тер њем и на стра ним је зи ци ма, ди ги тал на пи сме ност, ма те ма тич ка 
пи сме ност, основ не ком пе тен ци је у на у ци и тех но ло ги ји, пред у зи мљи вост и 
пред у зет ни штво, гра ђан ске и дру штве не ве шти не, кул тур на свест и из ра жа-
ва ње као и уче ње уче ња.

До ове но ви не у обра зов ном си сте му Ср би је, од ра сли су сти ца ли 
основ но обра зо ва ње по кон цеп ту ко ји је уста но вљен пре два де сет го ди на. 
То је, у осно ви, ре ду ко ван школ ски про грам за де цу па су од ра сли сти ца-
ли основ но обра зо ва ње за че ти ри ме се ца уме сто осам го ди на. Од свих ре-
фор ми ко је су се де ша ва ле у ре дов ном обра зов ном си сте му за де цу, ни јед на 
ни је спро ве де на у основ ном обра зо ва њу од ра слих. На став ни ци ни су би ли 
об у че ни за рад са од ра слим по ла зни ци ма, а до ми ни ра ла је кон сул та тив но-
ин струк тив на на ста ва. По себ но алар ман тан по да так до би јен је по пи сом из 
2002. го ди не: од 6 321 231 ста нов ни ка Ср би је 3,64% је не пи сме но а 1 150 000 
(18% ста нов ни ка) не ма за вр ше ну основ ну шко лу, док 1 509 462 (23, 88%) 
ста нов ни ка Ср би је има за вр ше ну са мо основ ну шко лу. 

Обра зов ни кон текст у ком се спро во ди ло основ но обра зо ва ње од ра-
слих зах те ва ло је хит ну ре фор му ка ко би се обез бе ди ло по што ва ње од ред би 
За ко на о осно ва ма си сте ма обра зо ва ња, а ко је се од но се на це ло жи вот но 
уче ње и обра зо ва ње од ра слих. Од ред бе овог За ко на га ран ту ју јед на ко пра во 
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и до ступ ност обра зо ва ња за све, као и пра во на јед нак ква ли тет обра зо ва ња, 
при ла го ђен уз ра сним и лич ним обра зов ним по тре ба ма. 

Ова ко са гле да на си ту а ци ја у пот пу но сти оправ да ва нео п ход ност ре-
фор ме и уво ђе ње но вог кон цеп та функ ци о нал ног основ ног обра зо ва ња од-
ра слих.

2. НОВИ КОНЦЕПТ ФООО

По чет ком но ве школ ске 2013/2014. го ди не на те ри то ри ји Вој во ди не се 
у два де сет шко ла спро во ди но ви кон цепт функ ци о нал ног основ ног обра зо-
ва ња од ра слих. Про грам ФО ОО оства ру је се у три ци клу са, од ко јих сва ки 
тра је по јед ну школ ску го ди ну. Пр ви ци клус на ме њен је основ ном опи сме-
ња ва њу и сти ца њу основ не функ ци о нал не пи сме но сти ко ја укљу чу је раз у ме-
ва ње и ин тер пре та ци ју раз ли чи тих об ли ка тек сто ва јед но став ног са др жа ја. 
То ком овог ци клу са по ла зни ци се оспо со бља ва ју за ефи ка сну и це лис ход ну 
ко му ни ка ци ју у сва ко днев ном жи во ту, ко ри шће ње са вре ме них сред ста ва ко-
му ни ка ци је као и при ме ну свих об ли ка сте че не пи сме но сти (чи та лач ке, ну-
ме рич ке и ин фор ма тич ке) у ре ал ном жи во ту. 

Основ но опи сме ња ва ње укљу чу је по ла зни ке ко ји не ма ју ни по чет на 
зна ња ни ве шти не у чи та њу, пи са њу и ра чу на њу. 

Дру ги ци клус је на ме њен сти ца њу осно ва оп штег основ ног обра зо ва-
ња и ус по ста вља њу и раз во ју ба зич них ин те лек ту ал них и со ци јал них ве шти-
на ко је су нео п ход не за уна пре ђе ње ква ли те та лич ног, по ро дич ног и со ци-
јал ног жи во та, као и за на ста вак уче ња, со ци јал ну ин те гра ци ју и по сте пе ну 
тран зи ци ју ка тр жи шту ра да.

Тре ћи ци клус се од но си на сти ца ње основ ног оп штег обра зо ва ња и 
струч них ком пе тен ци ја ко је уве ћа ва ју за по шљи вост, омо гу ћа ва ју ула зак на 
тр жи ште ра да и да ље струч но уса вр ша ва ње. На кон за вр ше ног тре ћег ци клу-
са по ла зни ци су оспо со бље ни за на ста вак обра зо ва ња, као и за за по шља ва-
ње.

На ста ва се од ви ја као ре дов на, у ве чер њим са ти ма, по че так и крај 
школ ске го ди не су флек си бил ни (нај че шће од ок то бра до ма ја). 

Час тра је 30 ми ну та, али се ча со ви увек др же у бло ку. Нај ма њи блок је 
у тра ја њу од 60 ми ну та. Ча со ви срп ског је зи ка, ма те ма ти ке и ен гле ског је зи-
ка мо ра ју се из во ди ти кон ти ну и ра но у то ку на став не не де ље.

Кон цепт не под ра зу ме ва уче ње и ве жба ње ван ре дов ног ра да у шко ли 
− што зна чи да не ма до ма ћих за да та ка. Ме ђу тим, од по ла зни ка се тра жи да 
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бу ду ак тив ни у скла ду са сво јим мо гућ но сти ма, пред зна њи ма, ис ку стви ма у 
ве зи са по ја вом ко ја се из у ча ва и лич ним ин те ре со ва њи ма.

У окви ру при пре ма за ре а ли за ци ју про гра ма ФО ОО на ста ли су ма те-
ри ја ли за на ста ву и уче ње на ме ње ни за јед нич ком ра ду на став ни ка и по ла-
зни ка и пред ста вља ју ин те грал ни део ку ри ку лу ма.

У ФО ОО не ма уџ бе ни ка јер је про грам праг ма ти чан, ин ди ви ду а ли зо-
ван, флек си би лан и функ ци о на лан. Ауто ри про јек та и пред мет ни екс пер ти 
сма тра ју „раз но о бра зност те ма и са др жа ја у про гра му ФО ОО не мо же да се 
сме сти у уџ бе ник. Уџ бе ни ци су, са дру ге стра не, по при ро ди пот пу но су-
прот ни основ ним иде ја ма и на ме ра ма ФО ОО: уџ бе ник је ста ти чан, уџ бе ник 
има дру га чи ју струк ту ру и на ме ну, че сто је „строг”, пра ти ло ги ку на у ке и ин-
фор ми ше по ла зни ка о то ме шта све тре ба да на у чи и не под сти че раз ви ја ње 
функ ци о нал них зна ња.

Ка рак те ри сти ке уче ња и мо ти ва ци је од ра слих, под ра зу ме ва по зи ва ње 
и рад на днев но ак ту ел ним те ма ма. То не зна чи да су уџ бе ни ци са ми по се би 
ло ши, али у фор ми у ко јој их пре по зна је наш обра зов ни си стем не мо гу да 
од го во ре на спе ци фич но сти кон цеп та ФО ОО и по тре ба у уче њу од ра слих.

Ма те ри јал за на ста ву и уче ње је за ФО ОО мно го аде кват ни ји од кла-
сич них уџ бе ни ка јер под сти че сам про цес уче ња” (При руч ник за на став ни ке 
Шко ла, школ ски тим, на став ник 2011: 20).

2.1. кључне новине функционалног основног обРазовања одРаслих

Обра зов ни и на став ни про гра ми ФО ОО у це ли ни су за сно ва ни на де-
фи ни са ним ис хо ди ма. Ка ко је у на шем обра зов ном си сте му, би ло ре дов ном 
основ ном обра зо ва њу, би ло обра зо ва њу од ра слих, ду бо ко уко ре ње на тра ди-
ци ја ко ја функ ци о ни ше на осно ву про гра ма ко ји чи не раз ли чи ти пред ме ти и 
пред мет ни са др жа ји ко ји су углав ном ве за ни за од ре ђе ну ака дем ску област 
на у ке, пре ла зак на об лик про гра ма ко ји се за сни ва на ис хо ди ма пред ста вља 
ве ли ку и зна чај ну но ви ну.

Ис хо ди су де фи ни са ни на два ни воа: на ни воу оп штих и на ни воу пред-
мет них. Ре ле вант ност кон цеп та ФО ОО је у по ве зи ва њу ци ље ва, ис хо да и 
са др жа ја про гра ма са ин те ре си ма дру штва у це ли ни и жи вот ним ин те ре си ма 
са мих по ла зни ка ФО ОО. 

Глав ни сми сао на ста ве у ФО ОО је по сти за ње ис хо да уче ња ко ји од-
ра слог по ла зни ка по др жа ва ју у свим ње го вим кључ ним жи вот ним по сло ви-
ма и за да ци ма, као успе шног и од го вор ног по је дин ца и као ко ри сног чла на 
дру штве не за јед ни це. Све што по ла зник уме да ис ка же, учи ни или при ме ни, 
по ка зу је ко ли ко је на пре до вао у ФО ОО. 
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Од ре ђе ни ни во по стиг ну ћа за по ла зни ке ФО ОО де фи ни сан је и кроз 
стан дар де ко је је утвр дио За вод за уна пре ђи ва ње вас пи та ња и обра зо ва ња 
по сле јав не рас пра ве у ко јој су мо гли да уче ству ју на став ни ци ко ји су спро-
во ди ли про је кат „Дру га шан са”.

Оп шти ис хо ди су бли ски пој му оп штих ком пе тен ци ја и пред ста вља ју 
осно ву за ус по ста вља ње оп штих ком пе тен ци ја. „То су ком пе тен ци је ко је су 
од ра слом нео п ход не за успе шни ји, ка ва ли тет ни ји, ак тив ни је и кон струк тив-
ни је усме рен лич ни, по ро дич ни, рад ни и дру штве ни жи вот” (При руч ник за 
на став ни ке Шко ла, школ ски тим, на став ник 2011: 17).

Осим оп штих ис хо да у про гра му ФО ОО де фи ни са ни су и ис хо ди ко је 
тре ба оства ри ти у то ку на ста ве по је ди нач них пред ме та. Рад на оства ри ва-
њу оп штих и пред мет них ис хо да ФО ОО оства ру је се по ве зи ва њем са др жа ја 
по је ди нач них пред ме та, али ме ђу соб ним функ ци о нал ним по ве зи ва њем ка ко 
са др жа ја по је ди нач них пред ме та, та ко и пред мет них ис хо да.

2.2. полазници функционалног основног обРазовања одРаслих

Функ ци о нал но основ но обра зо ва ње је на ме ње но свим од ра слим осо-
ба ма ста ри јим од 15 го ди на ко ји ни кад ни су по ха ђа ли основ но обра зо ва ње 
или су га на пу сти ли. Про се чан по ла зник има 28 го ди на (нај мла ђи 15, а нај-
ста ри ји 51 го ди ну). Нај ве ћи број по ла зни ка основ ну шко лу на пу стио је из ме-
ђу 13 и 15 го ди на и по ти че из че тво ро чла не или пе то чла не по ро ди це у ко јој 
је два или ви ше чла но ва за вр ши ло основ ну шко лу. 

По пол ној струк ту ри по ла зни ци су јед на ки – го то во да је јед нак број 
му шких и жен ских по ла зни ка. Раз ло зи за на пу шта ње шко ле нај че шће су сла-
бе оце не и из о стан ци.

Кључ ни мо ти ва ци о ни раз ло зи да упи шу ФО ОО је да до би ју, за др же 
или на ђу бо љи по сао. Мла ђи по ла зни ци као раз лог на во де на ста вак шко ло-
ва ња. У основ ној шко ли „Пе те фи бри га да” од 27 по ла зни ка ко ји су за вр ши-
ли тре ћи ци клус, 19 по ла зни ка је же ле ло да на ста ви шко ло ва ње у иза бра ној 
сред њој шко ли. 

3. УЛОГА НАСТАВНИКА У ФУНКЦИОНАЛНОМ ОСНОВНОМ 
ОБРАЗОВАЊУ ОДРАСЛИХ

Про грам ФО ОО мо гу да ре а ли зу ју са мо по себ но об у че ни на став ни ци 
због спе ци фич но сти ко је са др же на став ни про гра ми ФО ОО.
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На став ни ци укљу че ни у ФО ОО оспо со бље ни су кроз че тр де се то ча-
сов ну струч ну обу ку ор га ни зо ва ну кроз два се ми на ра − Ин те грал ни про грам 
обу ке за оства ри ва ње функ ци о нал ног основ ног обра зо ва ња од ра слих: мо дул 
1 – основ не ан дра го шке ве шти не и из град ња школ ског ти ма за ди рек то ре, 
струч не са рад ни ке, на став ни ке и ан дра го шке аси стен те за оства ре ње ФО ОО 
− оба ве зни мо дул и Ин те грал ни про грам обу ке за оства ри ва ње функ ци о нал-
ног основ ног обра зо ва ња од ра слих: мо дул 2 – обу ка на став ни ка за оства ре ње 
на став ног пла на и про гра ма за ФО ОО − срп ски је зик II и III ци клус. 

За рад у ФО ОО нео п ход не су, нај пре, ан дра го шке ве шти не на став ни ка 
и струч не ком пе тен ци је за рад са од ра слим по ла зни ци ма. На став ник мо ра би
ти упо знат са про фи лом сва ког по ла зни ка због хе те ро ге но сти по пу ла ци је од-
ра слих ко ја се укљу чу је у основ но обра зо ва ње, мо гућ но сти ма и прин ци пи ма 
уче ња од ра слих и мо ти ва ци јом по ла зни ка. Нео п ход на је свест на став ни ка о 
пре ва зи ла же њу по је ди нач них ба ри је ра по ла зни ка (рад до ка сно, по ро дич ни 
про бле ми, бо лест). За тим, на став ник мо ра при ме њи ва ти ме то де и сред ства 
ин тер ак тив не, као и ин ди ви ду а ли зо ва не на ста ве, мо ра зна ти сво ју уло гу у 
та ко ор га ни зо ва ној на ста ви, мо ра се ба ви ти ци ље ви ма и ис хо ди ма уче ња, 
пи са њем ак ци о ног пла на школ ског ти ма и оце њи ва њем.

Пред мет ни на став ник мо ра би ти упо знат са ку ри ку лу мом ФО ОО као 
ин те гри са ним обра зов ним про гра мом (хо ри зон тал на и вер ти кал на ве за из ме-
ђу пред ме та), оп штим ис хо ди ма ФО ОО − ме ђу пред мет ним ком пе тен ци ја ма 
као и пла ном ре а ли за ци је свог пред ме та. Про грам ФО ОО из и ску је оства ри-
ва ње оп штих и пред мет них ис хо да кроз раз вој ком пе тен ци ја, а не пре да ва ње 
гра ди ва и на став них са др жа ја што ме ња и уло гу, и по ло жај на став ни ка.

На став ник има мо гућ ност и сло бо ду да би ра нај по год ни је са др жа је, да 
до пу ња ва, ме ња, по на вља, да на раз ли чи те на чи не при ка зу је са др жа је свог 
пред ме та. Уло га на став ни ка је да прак тич но по ка зу је про грам свог пред ме та 
и пре до чи по ла зни ци ма ње го ву упо тре бљи вост у ствар ном жи во ту и у ре ша-
ва њу сва ко днев них си ту а ци ја и про бле ма. Глав ни за да так на став ни ка је да 
под сти че по ла зни ке да ко мен та ри шу шта већ зна ју о оно ме што из у ча ва ју на 
ча су, да ли су та зна ња ко ри сти ли у раз ли чи тим си ту а ци ја ма и да по мог не 
по ла зни ци ма да та зна ња про ши ре и уна пре де.

Као што смо већ ре кли, за из во ђе ње на ста ве у ФО ОО не ма уџ бе ни ка. 
За то је нео п ход но да на став ник на осно ву пред ло же них ма те ри ја ла сам са-
ста вља но ве ма те ри ја ле ко ји ма ће под сти ца ти сам про цес уче ња, а ко ји ће 
од го ва ра ти ин ди ви ду ал ним ка рак те ри сти ка ма и ин те ре со ва њи ма по ла зни ка. 

Још јед на спе ци фич ност ФО ОО је оце њи ва ње по ла зни ка. Оце њи ва ње 
по ла зни ка тре ба да бу де уса гла ше но са Пра вил ни ком о оце њи ва њу уче ни ка у 
основ ном вас пи та њу, члан 14 став 6, јер не по сто ји Пра вил ник о оце њи ва њу 
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у ФО ОО. За то је нео п ход но да се кроз порт фо лио пра те по стиг ну ћа по ла-
зни ка и фор ма тив но оце њу ју, а за тим да се бе ле же у ан дра го шку све ску и 
на осно ву то га, а у скла ду са Пра вил ни ком о оце њи ва њу уче ни ка у основ ном 
вас пи та њу за кљу чи ну ме рич ка оце на у днев ни ку.

Узи ма ју ћи све ово у об зир, за из во ђе ње на ста ве у ФО ОО, уло га на став-
ни ка је кључ на и ни ма ло јед но став на.

4. НАСТАВА СРПСКОГ ЈЕЗИКА У ФООО

На ста ва срп ског је зи ка у пр вом ци клу су ФО ОО ре а ли зу је се кроз 200 
ча со ва, у дру гом ци клу су (VI и VII раз ред) кроз 153 ча са и у тре ћем ци клу су 
100 (VII и VI II раз ред) ча со ва.

Је дан од основ них ци ље ва на ста ве срп ског је зи ка је сте по др шка ис-
прав ном ко ри шће њу и да љем раз ви ја њу је зич ких и ко му ни ка тив них спо соб-
но сти, у усме ном и пи са ном об ли ку ко је по ма жу по је дин ци ма да оства ру ју 
сво је по тре бе ко је су нео п ход не за рад, да ље не фор мал но и фор мал но обра-
зо ва ње и сва ко днев но уче ње.

Има ју ћи у ви ду спе ци фич ност ко ри сни ка ко ји ма је про грам на ме њен, 
те жи ште је ста вље но на раз ви ја ње је зич ке пи сме но сти и го вор не кул ту ре. 
Без основ не је зич ке пи сме но сти и ко ри шће ња је зи ка на од го ва ра ју ћи на чин, 
по ла зни ци ма је оте жан ка ко сва ко днев ни жи вот и рад, та ко и пра ће ње на ста-
ве оста лих пред ме та у ФО ОО. 

Про грам пру жа пред мет на зна ња и уме ња нео п ход на за успе шни је, 
ефи ка сни је, лак ше сна ла же ње у жи во ту и сва ко днев ном рад ном и дру штве-
ном окру же њу и да љем уче њу.

Не за ви сно од то га ка ко жи ви, чи ме се ба ви и ка кво му је жи вот но ис-
ку ство, сва ки по ла зник се су сре ће са си ту а ци ја ма у ко ји ма мо ра да по ста вља 
и од го ва ра на пи та ња, по пу ња ва обра сце, уплат ни це, пи ше мол бе, зах те ве, 
тра жи и до би ја ин фор ма ци је из ра зно вр сних из во ра, са оп шта ва и обра зла же 
сво је по тре бе, зах те ве и су до ве о раз ли чи тим про бле ми ма, по ја ва ма и де-
ша ва њи ма. Због све га ово га од ве ли ког зна ча ја је раз ви ја ње го вор не кул ту-
ре ко ја по је дин цу омо гу ћа ва да лак ше и пре ци зни је из не се сво је ми шље ње, 
пра вил но се из ра зи о не ком про бле му, са оп шти свој зах тев и суд ве зан за 
не ку по ја ву. Сва ко днев но смо у си ту а ци ји да чи та мо и при ме њу је мо ко ри сне 
по дат ке из не ког тек ста. То мо же би ти упут ство за ко ри шће ње кућ ног апа-
ра та или ле ка, са оп ште ње у ве зи са пла ћа њем стру је, оглас о упи су де це у 
об да ни ште и шко лу. Због ова квих и слич них си ту а ци ја, прак тич на при ме на 
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зна ња из срп ског је зи ка је ве о ма ши ро ка, ра зно вр сна и про сти ре се на све 
аспек те жи во та. 

Ни је ма ње зна чај на ни по тре ба и же ља сва ког чо ве ка да упо зна кул ту-
ру сво га на ро да и бо га ту на род ну тра ди ци ју, укљу чу ју ћи и књи жев но ства-
ра ла штво. Сва ки про чи тан текст до при но си уна пре ђе њу го вор не кул ту ре и 
бо га ће њу реч ни ка. Раз ви ја ње на ви ке чи та ња и пра ће ње днев не штам пе до-
при но си бо љој оба ве ште но сти и отва ра мо гућ но сти за ак тив но и кон струк-
тив но уче шће у раз ме на ма ста во ва и су до ва. 

У про гра му срп ског је зи ка по себ на па жња по све ће на је фор ми ра њу и 
раз ви ја њу ста во ва ко ји омо гу ћа ва ју ја ча ње са мо по што ва ња, ува жа ва ње ту-
ђег ми шље ња, ко ји до при но се то ле ран ци ји пре ма раз ли чи тим и друк чи јим 
по гле ди ма на пoјаве, ко ји ја ча ју све сти о мо гућ но сти и нео п ход но сти до жи-
вот ног уче ња.

4.1. циљ наставе и учења сРпског језика

Као што је већ ре че но, циљ на ста ве срп ског је зи ка је сти ца ње основ не 
је зич ке и књи жев не кул ту ре, упо зна ва ње основ них за ко ни то сти књи жев ног 
је зи ка, оспо со бља ва ње по ла зни ка за ак тив но ко ри шће ње и да ље раз ви ја ње 
је зич ких спо соб но сти у усме ном и пи са ном об ли ку ка ко би се при пре ми ли 
за да ље уче ње, обра зо ва ње и шко ло ва ње и оспо со би ли за жи вот у са вре ме-
ном дру штву. Та ко ђе, на ста ва срп ског је зи ка као пред ме та у ФО ОО, на ме-
ње на је ус по ста вља њу основ не је зич ке и књи жев не кул ту ре и упо зна ва њу 
основ них за ко ни то сти књи жев ног је зи ка.

4.2. општи исходи фооо и настава сРпског језика 

Пре ко ис хо да, обра зов ни ци ље ви и за да ци пре во де се на кон крет ни ји 
је зик ко ји опи су је по стиг ну ћа по ла зни ка, сте че на зна ња, ве шти не и уме ња. 
При ли ком ре а ли за ци је про гра ма тре ба во ди ти ра чу на о две вр сте ис хо да: 
јед ни су ис хо ди за на став ни пред мет срп ски је зик, а дру ги су оп шти ис хо ди 
на став ног про гра ма ФО ОО. Обе ове гру пе ис хо да оства ру ју се то ком це лог 
на став ног про це са у ФО ОО. На оства ри ва њу оп штих ис хо да ФО ОО и пред-
мет них ис хо да, на став ник са по ла зни ци ма ра ди стал но, на сва ком ча су.

4.3. исходи наставе сРпског језика

Ја сно де фи ни са ни ис хо ди упу ћу ју на став ни ка на оно шта по ла зник 
тре ба да по зна је, пре по зна је, зна, при ме ни, ко ја зна ња и ве шти не тре ба да из-
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гра ди. Они се оства ру ју то ком тра ја ња це лог пр о гра ма и стал но се до гра ђу ју. 
Исти ис хо ди се ре а ли зу ју кр оз раз ли чи те са др жа је. При де фи ни са њу ис хо да 
во ђе но је ра чу на да се они од но се на све обла сти пред ме та срп ски је зик.

Ис хо ди су по де ље ни у пет гру па и та ко су де фи ни са ни.

Читање и разумевање прочитаног
По за вр шет ку основ ног обра зо ва ња по ла зник/ца ће уме ти да:
•	ко ри сти оба пи сма (ћи ри ли цу и ла ти ни цу);
•	раз ли ку је умет нич ки од ин фор ма тив ног тек ста; 
•	на јед но став ним при ме ри ма пре по зна је раз ли чи те функ ци о нал не 

сти ло ве (раз го-вор ни и књи жев но у мет нич ки стил);
•	у јед но став ном ин фор ма тив ном тек сту раз ли ку је бит но од не бит ног;
•	пре по зна и иза бе ре основ не нај ва жни је ин фор ма ци је у тек сту.
Ба зич на је зич ка пи сме ност је не што без че га се не мо же за ми сли ти 

иоле успе шан и ква ли те тан сва ко днев ни жи вот по је дин ца у са вре ме ном 
дру штву. Ова гру па ис хо да тре ба по ла зни ци ма да олак ша да ље обра зо ва ње 
(фор мал но и не фор мал но), као и да им по мог не при сна ла же њу у сва ко днев-
ним жи вот ним си ту а ци ја ма. 

Пи са но из ра жа ва ње
По за вр шет ку основ ног обра зо ва ња по ла зник/ца ће уме ти да:
•	за пи ше јед но став ну ин фор ма ци ју ко ри сте ћи оба пи сма;
•	на пи ше ра зу мљи ву, гра ма тич ки ис прав ну ре че ни цу;
•	пре при ча јед но ста ван текст;
•	ко ри сти основ не жан ро ве пи са не ко му ни ка ци је: са ста ви пи смо, по-

пу ни обра зац, зах тев, на пи ше мол бу, жал бу, из ја ву, CV;
•	ко ри сти Пра во пис – школ ско из да ње и при ме ни основ на пра во пи сна 

пра ви ла.
Ис хо ди ко ји су де фи ни са ни у овој обла сти ти чу се пре све га функ ци о-

нал не пи сме но сти по ла зни ка ко ја им је сва ко днев но по треб на. 

Усме но из ра жа ва ње
По за вр шет ку основ ног обра зо ва ња по ла зник/ца ће уме ти да:
•	се из ра жа ва по шту ју ћи основ не књи жев но је зич ке нор ме у сва ко-

днев ном го во ру;
•	на чи ном го во ра ис ка же раз ли чи те об ли ке из ра жа ва ња (ди ја лог, опис, 

на ра ци ја);
•	у рас пра ви о те ми или про бле му ко ри сти ар гу мен те, ја сно из но си 

свој став, уз ува жа ва ње и по што ва ње са го вор ни ко вог ми шље ња;
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•	раз го ва ра о сло бод но ода бра ној или за да тој те ми (по ро ди ца, при ја-
тељ, филм, фуд бал ска утак ми ца).

По ла зни ци се сва ко днев но на ла зе у при ли ци да ис ка жу сво је ми шље-
ње, из но се и бра не сво је ста во ве, раз го ва ра ју о ра зно вр сним те ма ма. Ова ко 
де фи ни са ни ис хо ди до при но се по бољ ша њу го вор не кул ту ре, а по ла зни ци ма 
по ма жу да бу ду ком пе тент ни го вор ни ци и са го вор ни ци.

Гра ма ти ка, лек си ка, на род ни и књи жев ни је зик
По за вр шет ку основ ног обра зо ва ња по ла зник/ца ће уме ти да:
•	при ме ни по де лу ре чи на сло го ве;
•	раз ли ку је основ не гра ма тич ке ка те го ри је про мен љи вих ре чи (име ни-

це и гла го ле);
•	пра вил но ко ри сти па де же;
•	пра вил но упо тре би основ не гла гол ске об ли ке (са да шње, бу ду ће и 

про шло вре ме);
•	пре по зна основ не лек сич ке по ја ве (јед но знач ност и ви ше знач ност ре

чи) и лек сич ке од но се (си но ни ми ју и ан то ни ми ју);
•	раз у ме фра зе о ло ги зме ко ји се упо тре бља ва ју у сва ко днев ној ко му ни-

ка ци ји;
•	у јед но став ним слу ча је ви ма од ре ди зна че ње не по зна тих ре чи и из ра-

за на осно ву њи хо вог са ста ва или кон тек ста у ко ме су упо тре бље ни;
•	ко ри сти Реч ник срп ског је зи ка и Реч ник стра них ре чи и из ра за;
•	на ве де нај зна чај ни ји тре ну так у раз во ју срп ског књи жев ног је зи ка – 

уво ђе ње фо нет ског прин ци па (зна чај Ву ка Ка ра џи ћа).
Ова гру па ис хо да упо зна је по ла зни ке са основ ним је зич ким нор ма ма 

и прак тич ном при ме ном основ них пра ви ла је зич ких за ко ни то сти. По ла зи-
ште за де фи ни са ње ис хо да у овој обла сти би ла је же ља да се по ла зни ци ма 
омо гу ћи да не уче на па мет пра ви ла и да их илу стру ју на па мет на у че ним 
при ме ри ма, већ да их са ми уоче, пре по зна ју, ко ри сте на од го ва ра ју ћи на чин 
и евен ту ал но де фи ни шу. 

Књи жев ност – усме на и аутор ска
По за вр шет ку основ ног обра зо ва ња по ла зник/ца ће уме ти да:
•	пре по зна ти по ве књи жев ног ства ра ла штва (пи са ну и на род ну књи-

жев ност);
•	уоча ва бит не еле мен те књи жев но у мет нич ког тек ста: те му, вре ме, ме-

сто рад ње, књи жев ни лик;
•	име ну је нај че шће стил ске фи гу ре (епи тет, по ре ђе ње, оно ма то пе ју).
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Ис хо ди ко ји се од но се на ову област по ма жу по ла зни ци ма да обо га те и 
про ши ре сво је зна ње, оп шту кул ту ру, раз ви ја ју кул ту ру чи та ња и про на ла зе 
раз ли чи те еле мен те са др жа ја не ког тек ста или књи жев ног де ла. 

Ова ко де фи ни са ни ис хо ди се по сте пе но до сти жу то ком це лог основ-
ног обра зо ва ња и пред ста вља ју функ ци о нал на зна ња, ве шти не и уме ња нео-
п ход на за сна ла же ње у жи во ту и на став ку да љег уче ња. С об зи ром на жи вот-
но ис ку ство по ла зни ка, ко ја об у хва та ју и њи хо ва не фор мал но сти ца на зна ња, 
свр ха ис хо да је да се усва ја ње но вог, као и утвр ђи ва ње ра ни је сте че ног зна-
ња, оба вља кроз при ме ре из сва ко днев ног жи во та. Ре а ли за ци ја на ста ве се 
вр ши кроз стал но по ве зи ва ње са дру гим пред ме ти ма. Ис хо ди (оп шти и пред-
мет ни) су би ра ни да се зна ње до пу ни, си сте ма ти зу је и функ ци о на ли зу је та ко 
да по ла зни ци овла да ју основ ном је зич ком пи сме но шћу.

5. ЗАКЉУЧАК

Уме сто за кључ ка да је мо јед ну при пре му за час об ра де пе са ма Де сан ке 
Мак си мо вић у функ ци о нал ном основ ном обра зо ва њу од ра слих. У овој при-
пре ми ин те гри са но је све оно о че му је у ра ду би ло ре чи. Ка ко у ли те ра ту ри 
не ма при ме ра об ра де на став них је ди ни ца у ФО ОО, ова при пре ма мо же би ти 
од ко ри сти и по мо ћи на став ни ци ма срп ског је зи ка.

ПРИПРЕМА ЗА БЛОК НАСТАВУ
1. Наставни предмет Српски језик

2. Име и презиме 
наставника

3. Школа

4.

Циклус 
функционалног 
основног 
образовања 
одраслих

Трећи циклус

5. Разред Седми разред

6. Тема(е) из програма 
предмета

Књижевност – усмена и ауторска

7. Тема блока „Песме” Десанка Максимовић
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8.

Циљ блока
(Представља одговор 
на питања:
1. Шта ће полазници 
да уче, за шта ће 
бити оспособљени
2. Функциона-
лизација: зашто је то 
потребно и корисно 
полазницима ФООО, 
чему им то служи).

•	 Унапређивање основне језичке и књижевне 
културе и богаћење речника

•	 Упознавање основних законитости књижевног 
језика на примеру песама Десанке Максимовић

•	 Оспособљавање полазника за активно коришћење 
и даље развијање језичких способности

•	 Упознавање културе и историје свога народа
•	 Развијање навике читања која доприноси бољој 

обавештености и отвара могућности за активно 
и конструктивно учешће у разменама ставова и 
судова.

•	 Развијање свести код полазника да тражи и добија 
информације из разноврсних извора (Википедија, 
Youtube, Google, телевизијске емисије). 

9. Трајање блока

Четири часа – 120 минута
•	 Новина садржана у програму ФООО је дужина 

трајања часа − час траје 30 минута и настава 
је организована у блокове (један блок траје 60 
минута). Између два блока је петоминутна пауза. 
Најмањи број часова једног предмета у једном 
дану је 2 часа. Настава српског језика изводи се 
континуирано − један блок дневно, у изузетним 
случајевима два блока. 

10. ИСХОДИ
ЈЕЗИЧКА ПИСМЕНОСТ
•	 Језичка писменост је један од приоритетних 

циљева наставе српског језика, а самим тим и 
овог блока. У функционалном образовању реч је о 
базичној писмености неопходној у свакодневном 
животу. У реализацији овог блока нагласак је на 
писмености као основној компетенцији коју даље 
унапређујемо.

МАТЕМАТИЧКА ПИСМЕНОСТ
•	 Савлађивање читања и разумевања прочитаног 

текста (у конкретном случају песме Десанке 
Максимовић) важно је при решавању разних врста 
текстуалних задатака. 

ОСНОВЕ НАУЧНЕ ПИСМЕНОСТИ
•	 У уводним секвенцама часа популаризују се научна 

знања, а то је битно јер полазници на тим знањима 
заснивају свој приступ појавама и проблемима.
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10.1.

Општи исходи
(Означити оне 
исходе који се 
у највећој мери 
остварују у 
реализацији овог 
блока)

Полазнике треба стално подсећати и подстицати 
да користе и повезују информације које стичу у 
оквиру различитих предмета са свакодневним 
животним ситуацијама. У овом блоку конкретно 
се корелира са наставом историје (Први српски 
устанак и чувена породица Ненадовића) и 
наставом географије (Бранковина). 

ДИГИТАЛНА ПИСМЕНОСТ
•	 Овај исход неопходан је за коришћење већине 

савремених средстава и информационих медија 
− ТВ, Интернет и мобилни телефон. Рачунар 
користимо за:

•	 проналажење података о животу и раду Десанке 
Максимовић (Википедија)

•	 проналажење слика Бранковине − спомен 
комплекс школа, црква, споменици Ненадовића, 
гроб Десанке Максимовић (Google)

•	 проналажење аудио-визуелног снимка песме 
„Опомена” коју говори ауторка (Youtube)

•	 проналажење песме Десанке Максимовић на 
интернету (http://guskova.ru/~mladich/Desanka_
Maksimovich/opomena_sr)

•	 проналажење одломка из телевизијске емисије 
Експлозив, ТВ Прва − интервју са јединим 
преживелим крагујевачког стрељања (http://www.
youtube.com/watch?v=NJAM2jci74U).

•	 проналажење Европског дневника (текст: Свет без 
насиља)

•	 препорука полазницима да на часовима Дигиталне 
писмености, када наставна тема тог предмета 
дозвољава, могу наставити са истраживањем о 
Десанки Максимовић

УПРАВЉАЊЕ СОПСТВЕНИМ УЧЕЊЕМ
•	 најбитнија порука полазницима да о свему што их 

занима из науке, културе, историје могу потражити 
на поменутим претраживачима

•	 у случају да немају рачунар код куће до ових 
информација могу доћи и преко својих телефона 
ако подржавају Wi-Fi (учионица у којој се изводи 
настава има сигнал) 
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•	 наставник помаже полазницима тако што их храбри 
и подржава у сваком покушају да дођу до сазнања, 
указује колико им се са порастом знања побољшавају 
животни изгледи, а са порастом самосталности, 
увећавају и умножавају повољне прилике

РЕШАВАЊЕ ПРОБЛЕМА
•	 насиље као проблем савременог друштва − 

полазници износе своје судове, а наставник 
питањима и сугестијама подстиче полазнике 
и помаже им да се укључе у решавање овог 
проблема (акценат на породичном насиљу)

СОЦИЈАЛНЕ ИНТЕРАКЦИЈЕ И САРАДЊА СА 
ДРУГИМА
•	 суштински елемент језика и говора је социјална 

итеракција и овај исход је незаобилазан на 
часовима српког језика без обзира на тему часа

ГРАЂАНСКА ОДГОВОРНОСТ У/ЗА 
ДЕМОКРАТИЈУ

•	 кроз овај блок полазници стичу сазнања зашто је 
важно да сваки појединац има одговоран однос 
према свом социјалном окружењу (породици), 
другим људима, према самом себи и институцијама. 
Та одговорност се огледа у поштовању закона 
(права жена и забрана злостављања)

ЗДРАВСТВЕНЕ КОМПЕТЕНЦИЈЕ
•	 одговорност појединца према свом и према здрављу 

чланова своје породице (злостављање жена)
ЕКОЛОШКЕ КОМПЕТЕНЦИЈЕ
ИНИЦИЈАТИВНОСТ И ПРЕДУЗЕТНИШТВО
•	 кроз развијање језичке писмености у овом блоку 

остварујемо и овај исход
КУЛТУРНА СВЕСТ, МУЛТИКУЛТУРАЛНОСТ И 

КРЕАТИВНОСТ
•	 изградња толеранције и уважавање културних 

разлика
•	 поред толеранције и уважавања различитости, 

одговоран однос треба неговати и према културном 
наслеђу свога народа, а поезија Десанке Максимовић 
је за то одличан пример. Одговоран однос према 
културном наслеђу гради се стално, посебно кроз дела 
наших великих уметника попут најплодније српске 
песникиње. Велика књижевна дела сведоче о богатој 
културно-историјској традицији нашег народа.
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10.2.

Предметни исходи
(Наведите одабране 
предметне исходе из 
програма предмета 
које остварујете у 
највећој мери кроз 
реализацију овог 
блока).

•	 Кроз реализацију овог блока исходи српског језика 
који се остварују у највећој мери су:

•	 Полазник ће умети да препозна типове књижевног 
стваралаштва (писану и народну књижевност)

•	 Полазник ће умети да уочава елементе 
књижевноуметничког текста: тему, време, место 
радње, књижевни лик

•	 Именује најчешће стилске фигуре (епитет)

11.

Стандарди
(Правилник о 
стандардима 
постигнућа 
у основном 
образовању 
одраслих).

Основни ниво:
03.СЈ.1.5.1. Познаје обрађена књижевна дела 
(нпр. наслов дела, име аутора, ликове, уметничку 
вредност)
03.СЈ.1.5.2. Разликује типове књижевног 
стваралаштва (усмена и ауторска књижевност)
03.СЈ.1.5.5. Уочава битне елементе структуре 
књижевноуметничког текста као што су: тема, радња, 
време и место радње, књижевни лик
03.СЈ.1.5.6. Способан је за естетски доживљај 
уметничког дела
Напредни ниво:
03.СЈ.2.5.1. Самостално чита и ужива у 
књижевноуметничком делу; развија читалачку 
радозналост и креативност у тумачењу књижевног 
дела
03.СЈ.2.5.3. Изражава своје мишљење о 
конкретном књижевноуметничком делу (осећањима, 
тематици, поступцима ликова, значајним 
појединостима, битнијим порукама) и аргументовано 
га образлаже

12. Кључни појмови за 
тему блока

•	 Десанка Максимовић
•	 Бранковина
•	 Ненадовићи
•	 Врсте лирских песама
•	 Свет без насиља
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13.

Главни делови 
блока са 
временским 
одређењима − 
секвенце
(Кораци у 
имплементацији 
блока нпр. уводни 
разговор, предавање, 
дискусија, рад у 
групама, излагање 
резултата рада 
група, дискусија 
о резултатима 
рада група, рад 
на задацима, 
интеграција и сл.).

•	 Наставник записује или пројектује на табли неколико 
одабраних стихова из песама Десанке Максимовић. 
Разговора са полазницима о томе шта знају о 
Десанки Максимовић − 10 минута

•	 Предавање − основни подаци о животу и делу 
Десанке Максимовић (Википедија) − 10 минута

•	 Осврт на Бранковину, њен значај за Десанку 
Максимовић и њен значај у историји српског 
народа − Први српски устанак, војевање кнеза 
Алексе Ненадовића, његово погубљење, Јаков и 
прота Матеја Ненадовић (пројекција фотографија 
спомен комплекса Бранковина) – 10 минута

•	 Најпозатија песма Десанке Максимовић − Крвава 
бајка настала 1941. године (напомене полазницима 
о Другом светском рату). Уводна мотивација за 
песму је инсерт из ТВ емисије Експлозив ТВ Прва 
– 15 минута

•	 Рад у групама:
•	 Прва група: љубавна песма − Стрепња, задатак је 

да се анализира књижевни лик
•	 Друга група: родољубива песма − Крвава бајка, 

задатак је да се анализира тема, време, место радње.
•	 Трећа група: описна песама − Покошена ливада, 

задатак је да се пронађу и подвуку епитети – 15 
минута

•	 Излагање резултата рада група − 15 минута
•	 Дискусија о резултатима рада група – 10 минута 
•	 Упознавање полазника са збирком песама Тражим 

помиловање и основне напомене о Душановом 
законику – 10 минута

•	 Разговор са полазницима о злостављању − 
карактеристике злостављача и карактеристике жртве 
(Европски дневник, текст Свет без насиља) − 20 
минута

14. ГЛАВНЕ АКТИВНОСТИ НА НАСТАВИ

14.1
Припремне 
активности 
наставника

•	 Упознаје полазнике у најкраћим цртама са 
стваралаштвом Десанке Максимовић

•	 Упућује полазнике на текстове песама 
•	 Даје инструкције на шта да полазници обрате пажњу 

приликом читања
•	 Припрема мултимедијалне садржаје
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•	 Припрема евалуационе листиће
•	 Разговара са полазницима о злостављању и упућује 

полазнике на Европски дневник
•	 Прилагођава активности индивидуалним потребама 

полазника
•	 Одређује време за које треба да се ураде задаци

14.2

Активности 
полазника
(Шта све полазници 
раде на часу − по 
секвенцама, који 
материјал при томе 
користе).

•	 Полазници читају понуђене текстове, анализирају, 
дискутују 

•	 Учествују у раду групе, представљају рад групе
•	 Наводе лична искустава
•	 Изводе закључке 
•	 Попуњавају евалуационе листиће
•	 Смишљају свој допринос за свет без насиља

14.3

Завршне 
активности 
наставника 
– процена 
остварености 
циљева блока и 
исхода програма 
(Како и чиме се 
процењује степен 
остварености).

•	 Степен остварености циљева блока и исхода 
програма процењују се на основу анализе 
самоевалуационих листића полазника.

15. Главне поруке 
полазнику

•	 Песме Десанке Максимовић представљају позив 
људима да буду добри, племенити, поносни, да 
поштују људе другачијих уверења, ставова и 
мишљења, боја и вере, да не затварају очи пред 
својим манама као ни пред туђим. Кроз своје песме, 
песникиња је посебно истицала слободу, оданост, 
храброст, доброту и некористољубље.

•	 Неопходно је да се сви трудимо да будемо што бољи 
људи.

•	 Књижевна дела су свевремена
•	 Повезаност историје и књижевности
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Tatjana M. Vještica

A MODEL INTERPRETATION OF DESANKA MAKSIMOVIĆ’S POEMS 
FOR THE PURPOSE OF TEACHING ADULTS IN THE FUNCTIONAL 

PRIMARY EDUCATION

Summary

This paper takes into consideration the basic theoretical concepts of functional pri-
mary education of adults as one of the biggest innovations in the educational system of 
teaching adults in the last twenty years. The paper also puts forth the features of this type 
of education, with particular emphasis on the context of teaching the Serbian language. 
Finally, the paper considers the goals and aims of teaching Serbian in the functional pri-
mary education of adults, and proposes a model of interpretation of a chosen teaching unit 
from literature.

Key words: Functional primary education of adults, Second Chance, life-long 
learning, functionalization of teaching, outcome, participants, teaching Serbian language, 
poetry of Desanka Maksimović. 




